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поруШеннЯМи до ШкІЛьного наВчаннЯ
Розглянуто проблему ефективності корекційної роботи студентів з дітьми, які мають мовлен-

нєві порушення до шкільного навчання. Теоретичний аналіз проблеми показав, що мовлення та ко-
мунікація є найважливішими чинниками формування особистості, оскільки у процесі спілкування з 
оточенням дитина осягає світ, набуває досвіду, засвоює знання. Базовий компонент дошкільної осві-
ти потребує від дитини певного рівня мовленнєвої освіченості, тобто компетентності, передбачає на-
вчання дітей різним видам мовленнєвої компетенції вже з раннього віку з тим, щоб до кінця дошкіль-
ного віку дитина засвоїла відповідні знання, вміння та навички, необхідні їй для спілкування. Визна-
чено, що мовленнєва компетентність – це система практичних знань про звукову, лексичну і грама-
тичну сторони мовлення, якими має опанувати індивід для того, аби брати участь в актах мовленнє-
вої комунікації. Охарактеризовано основні потреби дошкільника у спілкуванні, зумовлені необхідніс-
тю взаємодіяти у процесі навчання, спільної діяльності, вирішенні будь-яких повсякденних питань.

Наголошено, що вирішенням проблеми стане впровадження студентами корекційно-розви-
вальної програми, спрямованої на формування мовленнєво-комунікативної компетентності як скла-
дової готовності дітей з мовленнєвими порушеннями до шкільного навчання.

Студентами Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара під нашим керів-
ництвом було проведено дослідження рівня сформованості комунікативної компетентності дітей з 
мовленнєвими порушеннями до шкільного навчання. У дослідженні взяли участь 32 дошкільника: 16 
дітей − експериментальна група (ЕГ), 16 дітей − контрольна група (КГ).

Результати дослідження дали змогу студентам зробити висновок, що формування комунікатив-
ної компетентності дітей з мовленнєвими порушеннями до шкільного навчання може бути успішним 
за умов спеціально організованих, систематизованих та регулярних занять за корекційно-розвиваль-
ною програмою «Разом до школи». Отримані результати свідчать про ефективність корекційної ро-
боти студентів з дітьми, які мають мовленнєві порушення до шкільного навчання.

Ключові слова: діти з мовленнєвими порушеннями, комунікативна компетентність, до-
шкільний вік, корекційно-розвивальна робота, емпіричне дослідження.

постановка проблеми. Швидкий темп розвитку сучасного життя щоразу висуває 
нові вимоги щодо готовності дітей до шкільного навчання. Особливо це стосу-
ється сьогодні дітей із порушеннями мовлення, а саме – категорії дітей із загаль-

ним недорозвитком мовлення. Ці діти належать до неоднорідної та чисельної групи, для 
якої комунікативна (мовленнєво-комунікативна) компетентність − основний шлях особис-
тісного розвитку перед шкільним навчанням.

 О.І. Переворська, І.М. Кобзєва, 2021
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Мовлення та комунікація є найважливішими чинниками формування особистості, 
оскільки у процесі спілкування з оточенням дитина осягає світ, набуває досвіду, засвоює 
знання. Кожна дитина відчуває потребу у спілкуванні, але не кожна може реалізувати цю 
потребу. Такі діти, як правило, не можуть спілкуватись, використовуючи мовлення як за-
сіб комунікації [2]. Мовленнєвий розвиток дітей дошкільного віку тісно пов’язаний із фор-
муванням їх комунікативної готовності, тому що слово є центральною одиницею мовлен-
ня і становить його семантичну основу, є основним засобом комунікації. Засвоївши основні 
компоненти комунікації, дитина згодом може легко адаптуватися у шкільному середовищі. 
Різні відхилення в розвитку мовлення негативно позначаються на сприйнятті мовлення ото-
чуючих, оволодінні знаннями і розвитку особистості дитини.

аналіз останніх досліджень і публікацій показує, що  особливостям розвитку мовлен-
нєвої діяльності даної категорії дітей присвячено чимало досліджень науковців (А. Богуш, 
О. Гвоздєв, Е. Данілавічютє, Р. Лалаєва, Р. Лєвіна, Ю. Рібцун, В. Селіверстов, Є. Соботович, 
В. Тищенко, Л. Трофименко, Н. Уфімцева, Т. Ушакова, Г. Чіркіна, Л. Фомічова, О. Шахнаро-
вич М. Шеремет та ін.) [1; 2; 3; 5; 6]. Положення про мову як суспільне явище, сутність мов-
лення як засобу спілкування і пізнання, систему мовленнєвої організації висвітлено у пра-
цях Л. Виготського, О. Лурія, Ж. Піаже та ін. [1].

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. На даний час недо-
статньо вирішеною залишається проблема ефективності корекційно-розвивальної роботи 
щодо комунікативної компетентності як фактора готовності дітей з мовленнєвими пору-
шеннями до шкільного навчання. 

Формулювання цілей статті. Доцільним є теоретичне обґрунтування означеної про-
блеми та висвітлення результатів емпіричного дослідження щодо дослідження комуніка-
тивної компетентності як фактора готовності дітей з мовленнєвими порушеннями до шкіль-
ного навчання.

Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі розвитку українського суспільства є 
прогресуюча тенденція до збільшення кількості дітей дошкільного віку, що мають ті чи інші 
порушення мовленнєвого розвитку.

Одним з найпоширеніших мовленнєвих порушень психофізичного розвитку серед ді-
тей дошкільного віку є загальний недорозвиток мовлення, специфіка якого полягає в сис-
темному порушенні всіх компонентів і форм мовлення. Загальний недорозвиток мовлення 
(ЗНМ) – складне мовленнєве порушення, при якому у дитини порушуються всі компонен-
ти мовлення: фонетика, лексика, граматика. Мовленнєвий недорозвиток може бути вира-
жений різною мірою: від повної відсутності мовленнєвих засобів спілкування до розгорну-
того мовлення з окремими елементами фонетичного та лексико-граматичного недорозви-
тку [2; 7]. 

Дошкільна освіта є першою ланкою освітньої галузі, що виконує роль фундаменту 
для подальшого розвитку дитини, готує її до навчання у школі. Основними завданнями до-
шкільної освіти є: збереження і зміцнення фізичного, психічного та духовного здоров’я ди-
тини, шанобливого ставлення до родини, свідомого ставлення до себе, оточення та навко-
лишнього природного середовища; формування особистості дитини, розвиток її творчих 
здібностей, набуття нею соціального досвіду тощо.

Поняття «готовність до шкільного навчання» науковці почали використовувати з 50-х 
років XX сторіччя. У сучасному науковому середовищі поняття «готовність» у психології на-
було різних трактувань. Проблему готовності дитини до школи розглянуто у психологіч-
них працях Л. Божович, Р. Буре, Л. Венгера, JI. Виготського, Н. Гуткіної, Д. Ельконіна, О. За-
порожця, Я. Коломенського, О. Конева, Е. Кравцової, Е. Панько, Й. Шванцара, H. Hetzer, P. 
Helzinger, A. Kern, B. Johanson, K. Snow, D. Whitbred, B. Wilgocka-Okon та ін. [4; 5].

Базовий компонент дошкільної освіти вимагає від дитини певного рівня мовленнє-
вої освіченості, тобто компетентності, передбачає навчання дітей різних видів мовленнєвої 
компетенції вже з раннього віку з тим, щоб до кінця дошкільного віку дитина засвоїла від-
повідні знання, вміння та навички, необхідні їй для спілкування. Основні положення, визна-
чені у Базовому компоненті дошкільної освіти, передбачають конкретні вимоги щодо під-
готовки дітей дошкільного віку до школи, особливо їхньої мовленнєвої та комунікативної 
компетентності [1].
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Проблеми підготовки дітей до шкільного навчання, зокрема до оволодіння грамотою 
або читанням і письмом, зростає у зв’язку з переходом до систематичного навчання з 6 
років, передбаченого Базовим компонентом дошкільної освіти, «Законом про дошкільну 
освіту», й вимагає обов’язкового, своєчасного оволодіння рідною мовою та набуття мов-
леннєвої компетентності.

Мовленнєва компетентність – це система практичних знань про звукову, лексич-
ну і граматичну сторони мовлення, якими повинен опанувати індивід для того, аби брати 
участь в актах мовленнєвої комунікації [3]:

– система фонологічних узагальнень;
– семантика мовленнєвих знаків;
– закономірності їх парадигматичної і синтагматичної організації.
Зазначимо, що мовленнєва компетентність є однією з провідних базисних характерис-

тик особистості, що формується на етапі дошкільного дитинства (А. Богуш, М. Вашуленко, 
Н. Гавриш, О. Кононко, К. Крутій та ін.) [1]. Саме тому вчені приділяють значну увагу розви-
тку мовлення дітей дошкільного віку, яке відіграє важливу роль у житті дошкільника, є за-
собом пізнання, спілкування, навчання (здобуття і відтворення знань, розв’язання різно-
го роду навчальних і життєвих завдань), основою формування соціальних зв’язків дитини 
з оточуючим світом. Відповідно до теоретичних концепцій сучасної психології мовлення є 
однією з найважливіших психічних функцій дошкільника (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Ру-
бінштейн та ін.) [6]. 

Також важливе місце у готовності дітей до шкільного навчання належить комунікатив-
ній компетентності, ознаками якої є чисте та правильне мовлення, достатній лексичний за-
пас, уміння вільно спілкуватися з однолітками і дорослими, виявляти ініціативу в ситуаціях 
соціальної взаємодії, керуватися етичними нормами спілкування.

Комунікативний компонент мовленнєвої діяльності чи комунікативна компетент-
ність – це сукупність дій і операцій, які забезпечують використання мовлення у процесі 
сприйняття або породження усних і письмових мовленнєвих висловлювань (Є. Соботович, 
В. Тищенко та ін.). Комунікативну компетентність ми розглядаємо слідом за теоретиками і 
методистами дошкільної освіти в Україні А. Богуш, А. Гончаренко, О. Кононко, Т. Піроженко 
та ін. як вінець комплексного розвитку всіх компонентів мовлення дитини, здатності корис-
туватися рідною мовою як засобом комунікативної взаємодії у товаристві людей, розуміти 
їх і бути зрозумілою, узгоджувати з ними свої наміри і бажання [2].

Емпіричне дослідження мовленнєво-комунікативної компетентності дітей з мовлен-
нєвими порушеннями проводилося на базі Комунального закладу освіти «Дошкільний на-
вчальний заклад (ясла-садок) №116 комбінованого типу» ДМР. У дослідженні взяли участь 
32 дитини старшого дошкільного віку: 16 дітей – експериментальна група (ЕГ), 16 дітей – 
контрольна група (КГ), які мають ЗНМ. 

Емпіричне дослідження включало три етапи: констатувальний, формувальний та 
контрольний. Кожний з них мав свою мету і методику дослідження. Під час констатуваль-
ного етапу емпіричного дослідження ми провели діагностичне обстеження рівня сформо-
ваності мовленнєво-комунікативної компетентності як фактора готовності дітей з мовлен-
нєвими порушеннями до шкільного навчання обох груп для того, щоб визначити наявні по-
рушення у сформованості їх мовлення та комунікації.

При обстеженні дітей за допомогою методики «Мовленнєвий розвиток дошкільника» 
І. Гоян, А. Палій було отримано нижченаведені результати (табл. 1).

Таблиця 1
результати діагностики за методикою «Мовленнєвий розвиток дошкільника»  

І. гоян, а. палій на констатувальному етапі дослідження, %

Рівень Група
ЕГ КГ

Високий 6,25 0
Середній 31,25 37,5
Низький 62,5 62,5
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Під час діагностування діти не розуміли і не могли показати, як штопають, кроять, ви-
шивають, розпорюють; хто переливає, підливає, зістрибує, підстрибує, перекидається; не 
знали відтінків кольорів (жовто-гарячий, сірий, блакитний), а інколи змішували й основні 
кольори (жовтий, зелений, коричневий).

Під час проведення методики «Вивчення комунікативних умінь» Г. Урунтаєвої, Ю. 
Афонькіної було отримано такі результати (табл. 2).

Таблиця 2
результати діагностики за методикою «Вивчення комунікативних умінь»  
г. урунтаєвої, Ю. афонькіної на констатувальному етапі дослідження, %

Рівень Група
ЕГ КГ

Високий 0 0
Середній 50 43,75
Низький 50 56,25

Під час діагностики проводили спостереження за вільним спілкуванням дітей. Увагу 
звертали на: характер спілкування; ініціативність; уміння вступати в діалог, підтримувати 
і вести діалог, слухати співрозмовника, розуміти співрозмовника, ясно висловлювати свої 
думки.

За допомогою методики «Словникова мобільність» В. Клименко за шкалою у групах 
отримано такі результати (табл. 3).

Таблиця 3 
результати діагностики за методикою «Словникова мобільність» 

В. клименко на констатувальному етапі дослідження, %

Рівень Група
ЕГ КГ

Високий 6,25 0
Середній 50 37,5
Низький 43,75 62,5

У ході аналізу результатів дослідження було зафіксовано переважання в активному 
емоційно-оціночному словнику старших дошкільників із ЗНМ прикметників над іншими 
частинами мовлення, в той час як емоційно-оціночні дієслова й іменники дошкільники ви-
користовували рідко. Також одним з найбільш складних завдань для дошкільників було 
підібрати рими до слів. Деякі діти зовсім відмовлялися виконувати завдання. Загальний 
словниковий запас виявився середнім та низьким. 

Провівши методику обстеження «Діагностика зв’язного мовлення дошкільнят» Є. Зай-
цевої, В. Шептунової за шкалою у групах отримано такі результати (табл. 4).

Таблиця 4 
результати діагностики за методикою «діагностика зв’язного мовлення дошкільнят»  

Є. Зайцевої, В. Шептунової на констатувальному етапі дослідження, %

Рівень Група
ЕГ КГ

Високий 0 0
Середній 25 31,25
Низький 75 68,75

Під час педагогічного експерименту деякі дошкільники із ЗНМ виявили труднощі зі 
складання різних типів текстів із дотриманням цілісності та зв’язності висловлювання, пе-
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реказом тексту, складанням розповідей з опорою на картинку, за заданим планом. Дітям 
важко було оформляти зв’язне висловлювання, у своїх самостійних розповідях вони нерід-
ко лише перераховували намальовані предмети і дії, зупинялися на другорядних деталях, 
упускаючи головні.

Отже, аналіз результатів показав, що в експериментальній групі високий рівень сфор-
мованості мовленнєво-комунікативної компетентності дітей з мовленнєвими порушення-
ми як фактора готовності до шкільного навчання мають лише 3,13% дітей; середній рівень 
мають 39,07% дітей; низький рівень – 57,8% дітей із ЗНМ.

У контрольній групі високий рівень сформованості мовленнєво-комунікативної компе-
тентності дітей з мовленнєвими порушеннями як фактора готовності до шкільного навчання 
не має жодна дитина; середній рівень мають 37,5%; низький рівень ‒ у 62,5% дітей із ЗНМ.

Тобто більшість дітей не мали певного рівня сформованості мовленнєво-комунікатив-
ної компетентності відповідно віку.

На другому етапі емпіричного дослідження було укладено та впроваджено корекцій-
но-розвивальну програму «Разом до школи» тільки в експериментальній групі. У контр-
ольній групі заняття проводилися за звичайною програмою логопедичних груп закладу до-
шкільної освіти.

На контрольному етапі емпіричного дослідження було проведено підсумкові зрі-
зи з метою з’ясування ефективності укладеної корекційно-розвивальної програми «Ра-
зом до школи», спрямованої на формування мовленнєво-комунікативної компетент-
ності дітей з мовленнєвими порушеннями як фактора готовності до шкільного навчання.  

Для наочності результати обстеження за методиками на констатувальному та контр-
ольному етапах дослідження у групах дошкільників наведемо в табл. 5.

Таблиця 5
порівняльні дані рівнів сформованості мовленнєво-комунікативної компетентності  

на констатувальному та контрольному етапах дослідження за методиками, %

Етап емпіричного 
дослідження Група

Рівень сформованості мовленнєво-комунікативної 
компетентності

Високий Середній Низький

Констатувальний
ЕГ 3,13 39,07 57,8
КГ 0 37,5 62,5

Контрольний
ЕГ 20,3 50 29,7

КГ 1,57 42,18 56,25

Обробка результатів показала, що наприкінці дослідження в експериментальній гру-
пі на 28,1% (замість 57,8 стало 29,7%) зменшилася кількість дітей, яких можна віднести до 
тих, хто має низький рівень сформованості мовленнєво-комунікативної компетентності. У 
КГ кількість таких дошкільників зменшилася лише на 6,25% (з 62,5 до 56,25%). Кількість ді-
тей ЕГ, віднесених до тих, хто має середній рівень, збільшилася з 39,07 до 50%. У КГ кіль-
кість таких дітей збільшилась з 37,5 до 42,18%, тобто значних змін не відбулося. Кількість 
дітей ЕГ, які мають високий рівень сформованості мовленнєво-комунікативної компетент-
ності як фактора готовності до шкільного навчання, збільшилась на 17,17% (з 3,13 до 20,3%); 
у КГ − на 1,57 (з 0 до 1,57%).

Висновки. Результати корекційної роботи дають підстави стверджувати, що укладені 
корекційні заняття щодо формування комунікативної компетентності як фактор готовнос-
ті до шкільного навчання є доцільними, оскільки збільшилася кількість дітей з високим і се-
реднім рівнем її сформованості. Тобто можемо констатувати позитивні зміни у цьому важ-
ливому процесі. Отримані результати свідчать про ефективність застосовуваного напряму 
корекційної роботи.

Перспектива подальшого дослідження проблеми полягає в пошуку інноваційних тех-
нологій взаємодії педагогів та батьків щодо формування мовленнєво-комунікативної ком-
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петентності дітей з мовленнєвими порушеннями, адже цей аспект є однєю із складових 
проблеми підготовки дитини до шкільного навчання і є надзвичайно актуальним для спе-
ціальної освіти.
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The problem of the effectiveness of the correctional work of students with children who 
have speech impairments before school education is investigated. Theoretical analysis of the 
problem has shown that speech and communication are the most important factors of personality 
formation, because in the process of communicating with the community the child experiences 
the world, gains experience, and learns knowledge. The basic component of preschool education 
requires the child to have a certain level of verbal proficiency, i.e. competence, The objective is 
to teach children different types of verbal competence from an early age so that by the end of 
preschool age the child has acquired the appropriate knowledge, skills and abilities needed to 
communicate. It was found that verbal competence is a system of practical knowledge about the 
sound, lexical, and grammatical sides of speech, which an individual must master in order to take 
part in acts of verbal communication. 

It was stated that the solution of the problem will be the implementation by the students 
of a correctional and developmental program aimed at the formation of speech and language 
competence as a component of readiness of children with speech impairments to school 
education.

The students of Dnipro National University named after Oles Gonchar under our supervision 
conducted the research. The study of the level of formation of communicative competence 
of children with language disorders before school education was implemented. The research 
involved 32 preschool children: 16 children in the Experimental Group (EG), 16 children in the 
Control Group (CG).

The results of the study allowed the students to conclude that the formation of 
communicative competence of children with verbal impairments to school education can be 
successful under the conditions of specially organized, systematized and regular lessons for 
the correctional and developmental program “Home to school”. The results obtained show the 
effectiveness of the students’ correctional work with children who have mental impairments 
before school.
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